

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Céuta.—Un mes	1
Provincias.—Trimestre	4
Marraque.—Año	30
América.—CINCO pesos fuerte oro pago directo.	

EL AFRICA

Periódico defensor de las posesiones españolas.

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios
precios convencionales
Dirección y Administración del periódico
16—General Moreno—16
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

IGUAL QUE AYER

Han transcurrido cuarenta y tres años desde el tratado de Wad-Ras, y aparte de algunas fanegas de tierra que se ganaron en el campo exterior de Céuta, sin que hayan podido constituir en ningún tiempo la cumplida satisfacción de la cláusula tercera de dicho tratado, toda vez, que la soberanía del Sultan de Marruecos, con notorio perjuicio y conocida restricción de nuestra influencia, se ejerce aun sobre aquella zona que es de España de derecho, porque como hemos dicho en tantas veces, costó á nuestros valerosos soldados derramar preciosa sangre para conquistarla y como consecuencia de ello, así, clara y terminantemente lo dice el tratado firmado por el Rey de aquella nación, esta joya, que todos reconocen de gran importancia, y que hoy es objeto de fijas miradas sigue en igual estado de abatimiento, que hace muchos años.

Céuta; esa ciudad tan preciada y que para España indica la influencia en Africa; la codiciada plaza envidiable y bastante envidiable por todos los estranos, dada su posición topográfica; carece hoy, casi de lo mismo que carecía ayer, esto es, del debido y necesario desarrollo y prosperidad comercial. Sin riqueza alguna, sin industria, con escasísimo comercio, no cuenta con nada en el orden mercantil y no será porque no esté en perfectas condiciones para hacer de ella al par que fortaleza inexpugnable, centro comercial de primer orden.

Pero no sabemos, porqué existe tanta apatía; el porque de tanto abandono por parte de nuestros gobernantes.

Nos repugna sacar el ejemplo; pero ahí está ese Gibraltar, que se encuentra en peores condiciones geográficas que Céuta, y es un emporio de riqueza; su comercio próspero la hace ser, una de las más mercantiles plazas del Mediterráneo.

Eso y más, podría ser Céuta, puerta principal de Marruecos.

Y de seguir así, nunca saldremos de tan precaria situación, so pena que una decidida aptitud por parte de los gobernantes, hagan de esta Ciudad y plaza, un centro mercantil, estudiando las facilidades necesarias para el caso, y logrando que sea paso obligado de las mercancías que salen de Marruecos; de jandose de tantos reparos, expedientes, y estudios, y terminando ese necesario y utilísimo puerto, que hoy por una causa y mañana por otra, pasan los años sin verlo con cluido.

Vergüenza dá que ni un paso se haya adelantado comercialmente!

Los gobiernos deben dedicar preferente atención á esta Plaza y buscar recursos por donde quiera que sea, para que no se siga dando el bochornoso caso, de ver enfrente

de nosotros y á cinco leguas de distancia, un puerto con innumerables vapores y veleros anclados, fiel demostración del desarrollo comercial, y en cambio en nuestra bahía, ni siquiera vemos mas que el vapor correo que diariamente transporta la correspondencia y alguna que otra pequeña embarcación.

Urge que tome incremento Céuta; y que por su bahía salgan los artículos de Marruecos.

Hagase el puerto repetimos, como principal base de todo.

Guardemos relaciones con el año en que estamos de 1903 y nó con el de 1860.

España y Portugal

La prensa extranjera, en general ha consagrado escasa atención á las alegrías un tanto ceremoniosas de españoles y portugueses. No consideran que la aproximación lusohispana pueda tener ninguna influencia en el curso de los problemas internacionales y se limitan á dar una mera noticia del acontecimiento.

Únicamente Inglaterra, como aliada de Portugal y en cierto modo su hermana mayor, demuestra preocuparse algo con la visita del Monarca español al país lusitano y sin deducir consecuencias importantes para el futuro, envía á las aguas de Lisboa una pequeña división naval para cumplimentar á Don Alfonso XIII.

A los franceses no parece entusiasmarles esta excursión y afectan la menor indiferencia, pero en son de piadoso interés por nuestra reorganización naval, hacen el inventario de nuestra fuerza marítima para deducir consecuencias deplorables.

España no está hoy ni en mucho tiempo en disposición de pesar en la balanza europea y sola no puede ir á ninguna parte ni está en condiciones de poder ofrecer su amistad á nadie porque carece de elementos de poder marítimo, úni eos cotizables en las combinaciones diplomáticas.

La representación naval luso-hispana, en aguas portuguesas no es para inspirar inquietud y esto es lo único que se hace resaltar en las impresiones de la prensa internacional.

Los problemas mediterráneos y africanos tendrán que resolverse sin la inspiración directa de la Península ibérica, por que España y Portugal que tantas razones históricas tienen para presidir estas magnas cuestiones, carecen de Marina de guerra, no ya para ser respetadas pero ni siquiera para poderse defender en caso de un conflicto.

Esta dolorosa verdad que no impresionada á nuestros legisladores y políticos, produce en las canchillerías cierta compasión hacia los entusiasmos de españoles y portugueses que llenos de ilusiones pasean sus gloriosas tradiciones en barcos deficientes y anticuados, de es

caso poder ofensivo - defensivo y propósito únicamente para las fiestas de paz que se deslizan entre banquetes y salvas no para funciones de guerra en que además del valor personal y terrenal se requieren naves adecuadas á la necesidad marítima de la Península.

Estas tristes consideraciones deben de terminar para lo sucesivo, mejores orientaciones si es que los Poderes públicos quieren evitar tanto en Portugal como en España la comiseración de las potencias.

Diario Español

Machacar en hierro frio

No hemos de desatender lo que tenemos obligación de defender. es ten quienes esten, al frente de la municipalidad, ni abandonar un deber tan sagrado como la defensa de nuestros intereses locales, aunque nuestras escitaciones y advertencias, encuentren en las esferas provinciales ese obstáculo insuperable y observemos con pena, pero con demaciada pena, que nuestras quejas, que es el eco del pueblo, se pierden en el vacío.

Sin apartarnos en nada de la forma que nos hemos trazado y que la conveniencia aconseja, es lo cierto, que vá á llegar el caso, que cuando venga el arrepentimiento, sea tarde, de continuar la peligrosa marcha administrativa iniciada de algun tiempo á esta parte.

Mientras que el ramo de Guerra procura ir en aumento en todo lo que á él pertenece, y se multiplica en aras de las nacionales exigencias; lo concerniente á la parte civil, esto es, lo que tiene la obligación el Ayuntamiento de conservar y poner de su parte para él en grandecimiento de los intereses locales se encuentra todo en lamentable abandono, dando ocasion á esas tan justificadas censuras, que podran no ser oídas pero que al fin y al cabo son censuras que mortifican, cuanto que se apoyan en conclusiones que no pueden ser contrarrestadas, ni rebatidas.

Desde hace mucho tiempo predicamos en desierto: solicitamos embellecimiento para la población, que dinero mas que suficiente hay para todo y ahora debe existir con exceso dado el aumento del presupuesto, y esos mismos hombres que nos representan administrativamente reconocen sin duda la necesidad de hacer las cosas mas organizada mente, pero apesar de comprender lo así, no se hace nada, y pasan los días y los años y Céuta carece hasta de lo que cualquier insignificante pueblucho cuenta, con casa propia donde instalar sus oficinas, sus salones consistoriales, esto es «Casa del pueblo». Todos saben que á escepcion de la principal via que atraviesa la Ciudad y que por ser muy transitada y por evitar mayor murmuración se tiene en mediano cuido, las demás calles dejan mucho que desear.

Casas ruinosas sin que el arquitecto las denuncie. Sin paseos y jardines bien cuidados. Algunos rincones convertidos en estercoleros. La higiene abandonada. Falta de edificios para los servicios del municipio, cosa que desde largos años debian existir y á mas de la economía que reportase hubiera hermo seado algo á la Ciudad la construcción de casas solidas y a la moderna. Sin escuela de artes y Oficio. Y sin nada que acredite á nuestro juicio la buena administración. Todo podrá escapar al que llega por la mañana, y se marcha por la tarde, pero nó, al observador que se conduce de lo que esta población es, y de lo que á muy poca costa pudiera ser.

Figense esos municipales de que ellos y nadie mas que ellos son los que debieran estar mucho mas interesado en el embellecimiento y demás cosas de la Corporación.

¡Lastima de Céuta, digna de mejor suerte!

MARRUECOS.

Pasan los días y la situación del Imperio sigue igual. Las naciones sin intervenir en ese asunto que tanto interesa á Europa y que tan grandes perjuicios le ocasiona con la paralización del comercio.

Los negocios que se verificaban antes por los puertos de la costa no se realizan y ni aun el tráfico que se hacia en Tanger en gran escala y que aumentaba por día la exportación por aquel importante puerto, se observa hoy.

El comercio en Tetuan y otros puntos del Riff, sufre así mismo enormes quebrantos, siendo los perjudicados los comerciantes Europeos que lo realizaban.

Los caminos ofrecen cada día menos seguridad.

Las tropas del Sultan abandonan á este, debido á que no cobran sus haberes, y reina entre el ejército gran descontento.

Tan solo las guarniciones de algunas poblaciones como la de Tetuan, pueden soportar esta situación porque siempre cuentan con lo que les produce las casi diarias salidas que hacen, con el fin de llevar se cuanto pillan á mano que des pues venden en la Plaza á bajos precios, como ocurrió la semana pasada con una partida de ganado procedente del Haus, y que fué vendida cada res por cuatro duros.

Urge que cuanto antes se solucione el asunto de Marruecos, sinó quieren que se perjudiquen mas los intereses internacionales.

Es un escándalo tambien que á las puertas de Europa, ocurran escenas como las que a diario se registran en ese país tan desmoronado.

Dícese que todas las tropas que se encuentran en la parte de Riff se embarcaran al mando de un prestigioso kaid con destino á Tetuan

Rápida Africana

PASADO. PRESENTE. PORVENIR.

El pasado ¡para que recordarlo! La desmoralización mas espantosa: las escenas mas trágicas; el abandono en todos los ordenes; suicidio; desfilios; penas sufridas en presidios; cárceles visitadas por hombres de levita la mar. Un drama negro, pero bien negro.

El presente. Ya lo veis, por él pasamos.

Mala administración; desbarajuste; hacienda municipal que parece un patrimonio; trinidad bien aferrada a los puestos principales; abandono en todos los ordenes; vida cara debido al enorme presupuesto. el cual como si aun fuera escaso, ha sido aumentado en siete u ocho mil duros. El pan, pronto por las nubes, en cambio el alcohol en breve casi regalado. Escasos pero muy escasos embellecimientos Higiene en lamentable estado. Sin protección el artista. En olvido la clase necesitada.

Elecciones ganadas a placer y gusto de los caciques; disgustos a esportones; pleitos ruidosos. Distantes el uno del otro. aun cuando pertenezcan a la misma familia.

Divididos en bandos, pero no por querer administrar ese presupuesto, sino porque el uno quiere la economía, la buena administración, la paz y la tranquilidad; el otro continuar la marcha que hasta aquí ha seguido, desorganización, carestía, escandalosos presupuestos, apatía, abandono etc. Y he aquí, el presente.

El porvenir: Ah el porvenir, de seguir como vamos ¡que oscuro se presenta en todo lo que a municipal afecta!

Si malo es el presente, peor ha de ser el porvenir.

Preferible será abandonar cuanto antes la tierra en donde nacimos.

¡Pobre pueblo!

ASI.

SONETO

Quiero que estemos junto al mar bravo, en el hermoso campo que divierte, donde el dolor, que suele dar la muerte, huya y se aleje ante mi empuje y brio. Tu bello rostro sobre el pecho mio que tu sensible corazón despierte, y yo te pueda hablar y logre verte como a la dulce náyade vé el río.

Así deseo estar toda la vida, teniendo la ilusión en tí infundida donde se alcanza la expansión de amarte. Cerca de tí para poder mirarte que estés constantemente complacida y sin que nada llegue a molestar te.

R. de Castilla Moreno,

POR FIN

Parece que aunque tarde el Alcalde ha comprendido lo expuesto,

feo, y grandes inconvenientes que ofrecia para el paso de los transeúntes, el vallado que frente a la casa marmorea de su propiedad, existia, el cual ha mandado quitar, cosa que hace mas de un año debió ordenar.

Pero en fin mas vale tarde que nunca.

También hemos visto que el trozo de terreno adquirido por el Ayuntamiento en la esquina de la calle de Mendez Nuñez y que tanto dinero ha costado por cierto, se está adoquinando a fuerza de pedirlo desde estas columnas un día tras otro.

Si cada vez que «El Africa» denuncia esas y otras cosas, presta la atención debida, se ahorrarían de ciertas censuras que resultan justificadísimas.

Y créanlo que si viéramos emplear las cantidades que ingresan en las arcas municipales, en cosas tan útiles como edificación de casas para escuelas, un nuevo matadero, una casa Ayuntamiento, y otras tantas faltas como se notan y se hiciera aunque fuera un medio no alcantarillado y estudiara la forma de abaratar la vida, bajando los derechos de los artículos de primera necesidad, nuestros aplausos serían tan grandes, como hoy son nuestras censuras.

Pero ¡cuando se verán esos embellecimientos, y ese bienestar para el pueblo!

Ensarta de aprobaciones

No se quejaron los protegidos de la fortuna

Presupuesto aprobado por gracia y obra de Cadiz, aun cuando en él se introdujera un aumento de 37.000 pesetas y se elevaran ciertos artículos de primera necesidad en Ceuta.

Elecciones aprobadas por obra y gracia también de los padrazos de la provincia, y apesar de las protestas perfectamente fundadas que se remitieron a su debida época, y de lo escandaloso que fueron en el segundo distrito en donde se hizo el escrutinio como Dios quiso.

Los arbitrios, desde Enero los cobrarán el mismo Ayuntamiento y por tanto sin contrata alguna, cosa que fué aprobada también por los celosos municipales en la última sesión verificada.

¡Que mas aprobaciones quieren! Bien van a gusto en el machito.

Nosotros también aprobamos la idea de alejarnos en cuanto las circunstancias nos lo permitan, de este rincón donde tanta oscuridad se presenta.

En el Congreso

El Sr. Villanueva explana su interpelación anunciada hace días, sobre los asuntos de Melilla, pidiendo reformas para dicha plaza en lo que concierne a su administración hoy regida por una Junta de Arbitrios compuesta de militares y paisanos.

Pide cesen ciertas restricciones y que se constituya un Ayuntamiento tal y como las demás poblaciones de la Península.

Censura el actual estado de cosas de aquella plaza y se queja de la situación porque atraviesa aquel elemento civil.

El ministro de la Guerra le con-

testa calificando de exageradas las afirmaciones hechas por el Sr. Villanueva y diciendo que en una población donde no existen mas que 1.500 personas civiles, no debe haber Ayuntamiento por ser la mayoría de los 10.000 habitantes pertenecientes al elemento militar, familias de estos y los demás presidiarios.

Se suscita acalorada discusión, el uno por defender al vecindario civil de Melilla, el cual al decir del Ministro en su mayoría lo componen expresidiarios, moros, y hebreos; cosa que rebate el Sr. Villanueva y califica de ofensa para un elemento que quiere el fomento de la industria; manifestando el Ministro que se encuentra resuelto a abandonar el puesto que ocupa antes de permitir que se implante el sistema de Ayuntamiento que se reclama para aquella Plaza, donde por ser una fortaleza y todo depender del Ministerio de la Guerra no tiene razón de ser dicho sistema de Administración.

Al hablar de las mejoras hechas por la Junta de Arbitrio, dice que Melilla cuenta con escuelas, mercado, matadero, muelle, aforo de aguas potables, hermosos y amplios pabellones y otros edificios ademas no cuenta aquella administración con deficit alguno.

El General Linares saca el ejemplo de Ceuta y dice:

«Establezcamos la comparación entre una y otra plaza. Ya habéis visto las obras que se han llevado a cabo en Melilla»

«El Ayuntamiento de Ceuta tiene 14.000 habitantes; 4000 de Ejército, 2000 de familias de militares, con finados 1000; Empleados penales y familia 200; hebreos 700; y población civil 5.100. La población civil se descompone en 500 con cargos oficiales, 75 dependientes del Municipio; 1175 familias de confinados; 232 presos cumplidos y 500 retirados y pensionistas; de modo que queda una población civil por el estilo de la de Melilla.

Esta población se dedica como la otra a explotar a la población militar y a ese objeto hay 10 establecimientos de salazón de pescado, uno de cerámica, uno de electricidad, 100 tiendas de comestibles y bebidas y otros tantos distribuidos entre tejidos, platerías &c. El comercio de exportación en Ceuta importa 570.000 pesetas y el de importación tres millones de pesetas anuales.

Pues bien; en el Ayuntamiento de Ceuta que cuenta con mas recursos que la Junta de arbitrios de Melilla, porque en Melilla ya han visto los Sres. Diputados que no hay mas que un poco de importación y de exportación nada, se gun dice el actual Comandante General de Ceuta, que no es persona recusable, que es el General D. Francisco Fernandez Bernal, persona de amplitud de miras, de amplitud de ideas, que no se encierra en círculos estrechos, sucede lo siguiente.

Carece de Casa Ayuntamiento, de escuelas y de edificios para Juzgado que tanto solicitó. No acude al entretenimiento de calles y paseos y ni siquiera tiene un reloj público para que los habitantes puedan saber la hora en que viven.

De modo que ya vé el Sr. Villanueva lo que hace el Ayuntamiento de Ceuta.

Nos alegramos infinito que esté perfectamente enterado el Sr. Ministro de la Guerra de cuanto por

aquí ocurre respecto a la administración municipal y podrá convenirse lo mismo que los demás ministros, la razón que tenemos al denunciar un día tras otro los desbarajustes que se observan, pues por censurar estas cosas, fuimos llevados a los tribunales por el Ayuntamiento.

Motivo habrá ahora para que el Gobierno en masa comprenda el fundamento de nuestras quejas, pues lo que ha dicho el Ministro Sr. Linares en plenas Cortes respecto al abandono en que se encuentra Ceuta, lo estamos diciendo todos los días desde las columnas de «El Africa» pero tengán en cuenta todos, que el elemento civil que lo hay en Ceuta muy sano, fuera el encargado de la Administración municipal, no solamente encontraría alivio el militar por la economía que en los artículos de primera necesidad habrían de notar al rebajarse los derechos de algunos y dejar libres los otros, si no que se embellecería todo. Y al par que Guerra acude a sus atenciones, también acude al Ayuntamiento a las suyas, y el término sería la Ciudad.

Desgraciadamente hay que reconocer la verdad, esto es, la razón que lleva el ministro al decir en el Parlamento las faltas que aquí se hechan a ver, debido a esta desorganizada administración y penada que se saque por ejemplo a Ceuta, la cual dada las condiciones en que se encuentra, con lo poco que contribuye a las cargas de la Provincia y con el crecido presupuesto que disfruta, bien debiera ser modelo de excelente administración como lo sería repetimos, si esos que hoy mangonean no tuvieran ciertas protecciones y por tanto desde largo tiempo hubieran desaparecido de esos puestos. Y así como le ha servido al Sr. Linares para hacer comparación, muy bien lo hubiese podido utilizar como ejemplo el Sr. Villanueva, si otro elemento de la población civil fuera como hemos dicho antes, el que dirijiese los asuntos municipales.

La Subasta de la Carne

A las diez de la mañana del día 15 y en el palacio de la Comandancia General, se celebró el acto de subasta como se tenía anunciado el abastecimiento de carnes para el elemento militar, civil y presidio, siendo adjudicada al que presentó mejores precios, al vecino D. Francisco Matias, bajo el tipo siguiente. Para la guarnición durante seis meses a 1 peseta el kilogramo, los otros seis meses a 1'10 pesetas. Para el pueblo seis meses a 1'20 pesetas, los otros seis a 1'40 pt. el kilogramo. La carne de 1' a 1'80 durante seis meses y a 2 pesetas los otros; el solomillo a 2'25 pesetas.

NOTICIAS

Denegada.

Por R. O ha sido denegada la petición que en tiempo se hizo para el arreglo de la carretera de La Línea. Así lo leemos en la prensa del campo de Gibraltar.

Saturnino Gimenez.

Son dignos de aplausos y deben tenerse muy en cuenta los trabajos que realiza en Tanger el notable periodista y gran patriota Don Saturnino Jimenez en pró de los

tereses de España en Marruecos.
Ah si tuvieran muchos como él

Sindicato español.

Cada día es mayor la preponderancia que toma el Sindicato español del Norte de Africa.
Es digno de la protección que se le dispensa y todo el comercio en masa debe auxiliar al Sindicato.

Nos alegramos.

Sepan los autores de las poesías leídas en la Velada celebrada en honor de la patrona de Infantería en la noche del día 8 de este mes, que tan bonitos trabajos, han gustado mucho a todos los que la leyeron y prueba de ello es, que innumerables periódicos de Madrid y provincias, se han honrado con insertarlos copiándolos de «El Africa» que también tuvo la honra de publicarlos.

Enhorabuena.

Africa hermosa.

El Jueves marchó de esta ciudad con dirección a Sevilla la bella y simpática Señorita Enriqueta Alvarez Barrera en cuya alegre capital Andaluza pasará en unión de sus hermanos la temporada de próximas Pascuas de Navidad. La deseamos un felicísimo viaje.

Enhorabuena.

Se le damos al honrado y modesto empleado escribiente de la casa de los Sres Cerni, Sr. Matia, por haberse quejado con la contrata de la carne.

Almadraza.

En vista del expediente incoado a instancia del Sr Romeu atrevido de la Almadraza denominada «El Principe» en que solicitó se le eximiera del talamento y pago de cuota de dicho pesquero por el presente año, teniendo en cuenta que los informes que se acompañan al expediente, los inconvenientes y peligros que dado el estado anormal por que atraviesa Marruecos han podido ofrecerse para el calame de dicha Almadraza, se accede a lo solicitado.

Transporte.

Leemos en el «Diario de Cadiz» En vista del resultado del reconocimiento practicado en los buques del vapor «Apostol» y «Virgen de Africa» se aprueba la adjudicación provisional hecha por la Junta de subasta a favor de Don Antonio Millan y Sanchez, único proponente en la licitación celebrada para contratar el servicio de correos y transportes militares entre Ceuta y Algeciras, por el plazo de cuatro años, el cual se compromete en efectuarlo con los mencionados buques de vapor en el precio anual de 130.000 pesetas y con sujeción a las condiciones establecidas en el pliego que ha regido en la referida subasta.

Anuario de la exportación.

El anuario de la exportación, industrial y comercial para 1904 que verá la luz pública en los primeros meses del año, es el de los de mayor tirada de Europa por lo que la inserción de anuncios ó reclamos en el mismo es altamente recomendable a todo el comercio en general.

Dicho anuario consta de dos tomos elegantemente encuadernados de mas de 2.000 páginas cada uno, contiene las señas del Comercio, Industria y profesiones de casi todos los países del mundo.

Ademas la estadística del Comercio realizado entre España y los demas países con expresión de las mercancías importadas y exportadas. El sistema monetario y de pesas y medidas de todas las naciones; Mapas; Aranceles; Lineas de navegación; Tarifas; Informaciones &....&...

En resumen que es una magnífica, util y popular obra que recomendamos a todos.

Para las condiciones de suscripción y de Anuncios pueden enterarse en la Farmacia del Sr Ortiz en donde a la vez pueden ilustrarse los que deseen de todo lo concerniente al Sindicato español, del Norte de Africa. Señas y noticias de Tanger y cuantos asunto se relacionen con Marruecos y en los cuales intervega el mencionado Sindicato, el cual tiene un verdadero gusto en poner dicha importante obra a la disposición de todos aquellos de nuestros lectores que deseen consultarla.

Matrimonio.

Ayer contrajo matrimonio el importante comerciante de esta Ciudad y querido amigo nuestro Don Juan Raggio con la distinguida Señorita Remedios Vazquez.

Felicidades sin cuento y larga luna de miel.

«El Africa» envía la enhorabuena.

Fallecimiento.

Victima de cruel pulmonía dejó de existir el pundonoroso Teniente de Caballería Don Luis Vida apreciable amigo nuestro.

Enviamos a la viuda y demas familia nuestro mas sentido pésame.

Nuevo doctor.

Instaló, su gabinete de Consultas situado en la Plaza de Africa n.º 2 el notable médico militar recién llegado a esta Ciudad Don Emilio Alonso y Garcia Sierra.

Dicho Sr, ex-médico por oposición del Hospital de la Princesa de Madrid y encargado en la Real Policlínica de las enfermedades de los niños reune a la pericia médica que justifican tales cargos, una elevada ilustración que reconocen desde S. M. la Reina que le costó el título por méritos de carrera hasta cuantos le trata.

Deseamosle fortuna en su trabajo y la prosperidad que merece.

HERNIAS

deformidades de la espalda y pecho
piernas torcidas, piés zambos,

varas, equino, & &

Procedimiento Americano por medio de los aparatos aluminio Patente, sistema completamente nuevo y desconocido hasta hoy en España.

El Director Propietario del Gabinete de Ortopedia moderna de Madrid, Fuencarral numero 49, avisa a sus clientes, que permanecerá en Ceuta, Fonda «Española» varios días del mes de Noviembre actual, con el fin de colocar los aparatos construidos para los de dicha localidad, concertados en su viaje anterior, así como para ultimar las formalidades de nuevos en cargos con las personas que lo han solicitado, y que por falta de tiempo se vieron privadas de hacerlo, en su primitivo viaje.

Por esta razón, ha resuelto no limitarse a los días, prometiendo sin embargo hacerlos públicos oportunamente, por medio de circulares de la casa.

Después saldrá para Tetan Tanger, Gibraltar y Canarias, en algunas de cuyas plazas está solicitado.

Consulta en Ceuta, en la farmacia de D. Miguel Ortiz, los días que oportunamente se señalarán a cuyo Sr. podrán recurrir para todo nuestros clientes, por haber sido nombrado Representante de este Gabinete en dicha plaza.

Giro económico Comercial

para todos los puntos de la Península sobre Ultramar y Extranjero

Manuel Delgado

- Rojo, 6. -

Horas de despacho de 11 a 14.

DOCTOR HUERTAS.

Tiene establecida su sala de Consultas en la calle de General Correa número 18 de dos a cuatro de la tarde todos los días.

Gratis a los pobres.

Tenemos muy buenos informes de tan Ilustrado Doctor, el cual viene precedido de justa y merecida fama.

PEINADORA MADRILEÑA

Se encuentran en esta plaza y presta sus servicios al público a domicilio, haciendo peinados de verdadero gusto y elegancia; siendo su trabajo nuevamente variado

Probado y os convencereis.

48 MARINA 48

AVISO

Se venden muebles en buen uso pabellones de la Reina número 8.

MÁQUINAS «SINGER» PARA COSER

Los Sres. Adcock y Compañía concesionarios en España de la importante Compañía *Fabrik Singer*, con el deseo de dar a conocer en esta plaza los adelantos obtenidos en sus célebres máquinas *Domesticas* *bovinas* *central* que además de ser las mas perfeccionadas de las conocidas para los trabajos domésticos por reunir en si, las grandes cualidades de velocidad, duración, hermosura y perfeccion de puntada: pueden hacerse tambien con ellas, toda clase de trabajos artísticos como lo son, bordados al pasado y al matiz, encajes ingleses calados, raices, applique y toda forma de labores de fantasia desde el bordado mas sencillo, al matiz, hasta la reproducción del cuadro mas artístico.

Dichos Sres. han dispuesto tener en su nuevo establecimiento Soberania Nacional N.º 8, en donde facilitan la adquisición de sus acreditadas *máquinas Singer para coser*, a una Señorita profesora en bordados, con máquinas para dar instrucciones gratis a todas las niñas, y señoritas que deseen aprender, siendo las horas de clase desde 11 de la mañana a 1 de la tarde y de 7 a 9 de la noche.

Las señoritas que deseen pasar la profesora a sus domicilios a darles instrucciones, serán complacidas, bien sea por lecciones, semanas ó meses, a precios bastantes módicos.

Podemos en conocimiento de todo el que desee adquirir *máquinas Singer para coser*, que tenemos un gran surtido tanto en máquinas para familias, como *Domesticas* *Bobinas Central* e *Industriales*, *tijeras*, *acelites*, *hilo*, *sedá*, *piezas sueltas* y *accesorios* para toda clase de costura a precios sumamente módicos.

Sabido es, que la *Compañía Fabrik Singer*, facilita las máquinas a sus clientes a plazos, por dos pesetas cincuenta centimos semanales, admitiendo tambien a cambio de estas, toda clase de máquinas viejas por deterioradas que estas estén.

El empleado de dicho establecimiento se ofrece pasar a dar instrucciones gratis a domicilio, donde deseen saber la colocación de toda clase de accesorios correspondientes a las máquinas *Singer*. = Diciembre 8 de 1903.

Pidanse catálogos ilustrados que se dan gratis. Soberania Nacional, Numero 8.

EL EMPLEADO
Isidoro Sierra.

La Ultima Moda

Publicada en el número 829:22 de Noviembre
 1 elegante mod elos de trajes, sombreros
 y abrigos de Invierno Con las respectivas
 Ediciones reparte la Figurin acnarela, un
 pliego de novela; una Hoja de labores
 aménile, un patrón cortado, y un núme
 o del periódico Vida Practica, con modelo
 de peinados para señoras y caballeros.—
 Precios: cada número primera ó segunda
 edición, 25 céntimos. Completa, 40.—Tri-

mestre: primera ó segunda Edición, 3 pe-
 setas. Completa, 5.—Velázquez, 42, hotel,
 Madrid.— Se remiten gratis números de
 muestra.

Alrededor del Mundo

Se publica un dia antes
 que los demás periódicos

ilustrados y trae todas las
 actualidades antes que na-
 die.—20 céntimos núme-
 ro.—2'50 pesetas suscrip-
 ción trimestre.—Plaza del
 Progreso, 1, Madrid.

AVISO

En esta imprenta se hacen
 esquelas mortuorias de 10 á 30 pe-
 setas el ciento.
 A este tenor se rebajan los pre-
 cios en todos los trabajos.
 Prontitud y esmero.
 16—General Moreno—16.

ANUNCIOS

LA UNION

EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
 contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, Calle de Olozaga número 1
 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia
 Cádiz, calle Murgía núm. 26.

GARANTIA

Capital social efectivos. Ptas. 12.000.000
 Primas y reserva » 44.028.645'68
 Total. Ptas. 56.028.645'68

36 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros desde su for-
 mación la suma de pesetas 66.631,740'93 siendo esta la demostración mas
 evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y espe-
 cialmente las Dotales, Rentas de educación. Rentas vitalicias y capitales de
 feridos primas mas reducidas que cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañía en Ceu a. Sres. Blond Hermanos.

Cervecería Moderna.

28 - SOBERANIA NACIONAL NÚM. - 28

PRECIOS • Sin competencia
ESTEBAN VILLEGAS.

CONFITERIA Y PASTELERIA
 DE
ANTONIO DE MAQUEDA

Especialidad en toda clase de encargos, para rega-
 los, bodas y bautizos.
 Gran surtido en jamones, salchichon y empujados,
44. Soberania Nacional 44.

PURIFIQUE VOS
 EL AIRE PAPEL DE ARMENIA
 quemando
 El mejor de los DESINFECTANTES



En interés de los enfermos y perso-
 nas que les cuidan, los médicos reco-
 miendan purificar el aire quemando
PAPEL DE ARMENIA
 Venta: Farmacias, Droguerías y Perfumerías
 DON MAYOR: CEBRIAN Y C. - BARCELONA
FRA NCISCO FLORES - Ci-
 rujano Dentista. - General More-
 no - 8 on - CEUTA.

SALICILATOS
DE BISMUTO Y CERIO

VIVAS PÉREZ

Con exactitud y prontitud se afeha y corta el CABELLO
 GOMEZ PULIDO (REBELLIN)-22

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina
 previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad recomen-
 dados por la Real Academia de Medicina de España

CURAN inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de **INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO**
VÓMITOS Y DIARREAS DE LOS TÍPICOS, DE LOS VEJOS, DE LOS NIÑOS,

CÓLERA, TIFUS, DISENTERÍA, VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS
CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS
REUMATISMO Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

Ningun remedio alcanzó de los médicos y del público tanto favor por sus buenos resultados, que son la admiración de los enfermos, ninguno tan verdad como nuestros inalterables y maravillosos

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Cuidado con las falsificaciones ó imitaciones porque no darán resultado

Como prueba de que no somos nosotros los que aseguran que los SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO dan tan excelentes resultados en las enfermedades que se indican arriba, á continuación iremos publicando certificados de eminentes profesores que lo confirman/